斯洛伐克总理遭枪击受伤



一名男子在枪击事件发生后被逮捕。

新华社布拉迪斯拉发5月15日电 据 斯洛伐克通讯社15日报道,斯洛伐克总理 菲佐当天在该国特伦钦地区遭枪击受伤。



安全人员在枪击事件发生后转移斯洛伐克总理菲佐。新华社发

报道说,菲佐在特伦钦地区召开一 次政府会议后遭到枪击,枪手向他开了 好几枪。菲佐随后被送往医院,据悉有 生命危险。枪手为一名男性,已被控制。 事发后,斯洛伐克总统恰普托娃强

烈谴责此次袭击,并希望菲佐尽快康复。

新版ChatGPT在哪些方面"更像人"?

美国开放人工智能研究中心(OpenAI) 13日展示最新版本ChatGPT:与使用者展开 语音对话、识别图像并展开讨论、翻译…… 相比先前版本,它与使用者对话基本无延 迟,会倾听,能唠嗑,还善于察言观色,让人 惊呼新版本ChatGPT"更像人"了。

新版本ChatGPT取得了哪些突破? 能在哪些领域实现应用? 它对人工智能 领域的影响有多大?

有哪些"进化"?

开放人工智能研究中心13日发布的 人工智能模型名为GPT-40,编号中的 字母"o"代表"omni"(全能),既能接受 文本、音频和图像的任意组合输入,还能 生成文本、音频和图像的相关同应。

这一中心不仅围绕GPT-4o做了直播 演示,还在社交媒体发布更多视频"炫技"。

上面这段视频中,GPT-4o听起来 明显"更会聊天了",还时不时抛出几个 笑话。它的音调有些许变化,言语间带 着笑意,与它聊天更像与真人交谈。

实时聊天是ChatGPT的关键技 能。相比先前版本,GPT-4o的不同主 要表现在:一是使用者可以随时打断聊 天机器人,无需像从前那样等它把话说 完;二是它会实时对问题作出回应,不再 有两到三秒的时滞;第三,它能感知人的 情绪,比如演示者呼吸急促,它会询问对 方是否需要稍稍稳定下情绪。另外, GPT-4o可以生成不同风格的声音。

演示中,GPT-4o利用其视觉和语音 能力,指导演示者在纸上逐步解出一道方 程题,而不是直接给出答案。它还展示了

绪等能力。当一名演示者告诉它,自己正 展示它是"多么有用和不可思议"时,它回 答道:"哦,快别说了,怪害臊的。"

开放人工智能研究中心首席执行官 萨姆·奥尔特曼当天在博客中写道, GPT-4o就像电影中的人工智能技术。 "与电脑交谈一直让我感觉不自然,现在 自然了。"

应用潜力如何?

北京邮电大学人机交互与认知工程 实验室主任刘伟说,无论是在文本生成、 做题、问答系统还是情感分析等任务中, GPT-4o都表现出很好的能力。这种技 术的突破,无疑将对国内外的相关企业 产生重大影响,它不仅推动了自然语言 处理技术的发展,也让人工智能在多个 领域的应用变得更加广泛和深入。

他认为,GPT-4o将推动人工智能 在金融服务、教育、医疗、无人驾驶汽车 等领域的应用,有望引领人工智能技术 全面发展。

近年来,开发更人性化、功能更强大 的生成式人工智能工具竞争激烈。就在 开放人工智能研究中心发布GPT-4o的 第二天,谷歌母公司字母表公司召开谷 歌开发者年度会议,人工智能是重头 戏。硅谷企业家埃隆·马斯克、技术企业 "深层思维"创始人之一穆斯塔法·苏莱 曼也分别投资开发了聊天机器人Grok 和Pi,将拟人化特点作为产品主攻方向。

英国广播公司评论,GPT-40能够 结合文本、音频和图像内容瞬间做出反

美国司法部称波音公司违反延期起诉协议

米拉·穆拉蒂说,GPT-40定于几周内上 线,用户可免费试用。ChatGPT原有付 费用户将获得新版本更多使用权限。

需要担忧什么?

在开放人工智能研究中心公布的一 段演示视频中,GPT-4o一步步引导一 名男孩解答出数学题。一些网友直呼, 再也不用辅导孩子写作业了。一些人却 担心,教师这一职业会不会被人工智能 取代。

些人工智能专家认为,新版 ChatGPT虽然可能比竞争对手水平更 高且更易使用,但不太可能很快让一些 职业彻底消失,从事教学或翻译工作的 人更有可能会使用这些工具,而不是被 它们取代。

新加坡人工智能计划人工智能产品 高级总监莱斯利·特奥说,教学工作涉及 到人类的同理心,"教师自己经历了学习 过程并且了解人如何克服困难,而人工智 能不同"。他认为,教学、翻译和客户服务 等工作不可能因GPT-4o的出现而消失。

也有一些专家认为,技术演示能在 大多数人中引起反响,它通常是精心打 造的,未必能反映产品的真实功能。

刘伟说,GPT-4o的语音功能改变 了对话式人工智能的游戏规则,但依然 没有实现聊天机器人的深度态势感知能 力,比如意图理解、动机分析等。此外, GPT-4o的进步在人工智能伦理和安全 方面带来了新的挑战,需要我们在数据 隐私、信息可信性、潜在偏见、恶意使用、

据新华社

应,目前在竞争中处于领先地位。 意识和责任等方面开展新的思考。 英语与意大利语互译、用自拍照片识别情 开放人工智能研究中心首席技术官

新华社旧金山5月14日电 美国司法 部官员14日向得克萨斯州联邦法院提交 信件表示,波音公司违反了2021年达成 的延期起诉协议,司法部将在7月7日前 告知法院是否对波音提出起诉。

美国司法部刑事司反欺诈处负责人 格伦·莱昂在信中表示,波音未作出改进 以发现和防止其触犯反欺诈法规,这违 反了2021年达成的延期起诉协议。波 音公司须在6月13日前回应政府的指控, 司法部将考虑波音的解释"以决定是否 提起诉讼"。

波音公司当日发表声明称,相信公 司已经遵守了延期起诉协议的条款,并 期待向司法部就这一问题做出回应。

埃塞俄比亚航空公司航班空难乘 客家属的律师保罗·卡塞尔表示,司法 部认定波音公司违反延期起诉协议是 "积极的第一步","但我们需要看到司 法部采取进一步行动,追究波音公司的 责任。"

2018年10月和2019年3月,印度尼 西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公 司航班分别发生空难,总计346人遇难, 失事飞机均为波音737 MAX 8型客 机。2021年1月,美国司法部对波音公 司提起相关刑事诉讼,并与其达成延期 起诉协议。波音公司同意支付超过25亿 美元的罚款和赔偿,并承诺进行充分合 作,按要求实施合规和改进计划。

延期起诉协议于2024年1月7日到 期。波音公司需要向美国司法部证明其 遵守了协议条款,司法部将做出评估,决 定是否免于起诉。如果波音公司在此期 间犯下任何联邦重罪,或未能完全履行 协议条款,美国司法部有权决定继续推 进相关诉讼。

今年初,阿拉斯加航空公司运营的 波音737 MAX 9型客机门塞掉落事故 发生在延期起诉协议到期前两天。3月, 有媒体援引相关文件和知情人士消息 称,美国司法部已与该航班部分机组人 员和乘客取得联系并开展询问,如司法 部发现波音公司违反延期起诉协议,波 音公司将可能会面临起诉。

黄循财宣誓 就任新加坡总理

新华社新加坡5月15日电 15日晚, 黄循财在新加坡总统府宣誓就职,出任 新加坡第四任总理。

黄循财在宣誓就职后发表演讲说, 他领导的团队"会继续大胆设想,并且 考虑长远"。他说,新加坡希望在维护 国家利益与权利的同时与各方友好相 处。新加坡重视东盟的中心地位以及 东盟在促进区域合作与一体化方面的 努力。

新加坡新内阁也于当晚宣誓就 职。前总理李显龙就任国务资政,颜金 勇就任副总理。

黄循财现年51岁,曾在新加坡国 防、通讯及新闻、文化、国家发展、教 育、财政等部门任职。2022年,他被 推选为执政党人民行动党第四代领 导团队新领导人。2023年11月,李显 龙在人民行动党大会上宣布将"交 棒"黄循财。

欧盟敦促以色列"立即停止" 在拉法的军事行动

新华社布鲁塞尔5月15日电 欧盟 15日敦促以色列"立即停止"在加沙地 带南部城市拉法的军事行动,否则将给 欧盟与以色列的关系带来"沉重压力"。

欧盟外交与安全政策高级代表博 雷利当天在一份声明中说,以色列在拉 法的军事行动进一步扰乱了加沙人道 主义援助的分配,导致更多人流离失 所、陷入苦难。声明强调,虽然欧盟承 认以色列有自卫权,但以色列必须遵守 国际人道主义法并保护平民安全。

中国科学家构建国际首个 基于纠缠的城域量子网络

记者从中国科学技术大学获悉,该 校潘建伟、包小辉、张强等人近期首次 采用单光子干涉在独立存储节点间建 立纠缠,并以此为基础构建了国际首个 基于纠缠的城域三节点量子网络。该 研究使得现实量子纠缠网络的距离由 以往的几十米整整提升了三个数量级 至几十公里,为后续开展盲量子计算、 分布式量子计算、量子增强长基线干涉 等量子网络应用奠定了科学与技术基 础。5月15日国际学术期刊《自然》发 表了该成果。

通过量子态的远程传输来构建量 子网络是大尺度量子信息处理的基本 要素。基于量子网络,可以实现广域量 子密钥分发以及分布式量子计算和量 子传感,构成未来"量子互联网"的技术

为在远距离分离的独立量子存储 器间建立纠缠,主要挑战在于如何控制 单光子相位。近期,潘建伟团队设计并 发展了一套非常精巧的相位控制方案: 首先通过超稳腔稳频来压制控制激光 线宽,其次通过光锁相环来构建读写激 光间的相位关联,最后通过远程分时相 位比对来构建两节点间的相位关联 采用以上相位控制技术,并利用量子频 率转换,团队成功实现了相距十几千米 远的量子存储器之间的纠缠。以此为 基础,他们构建了国际上首个城域三节 点量子纠缠网络,该网络可以在任意两 个量子存储器节点间建立纠缠。

这项研究使得现实量子纠缠网络 的距离由几十米提升至几十公里,为后 续开展分布式量子计算、分布式量子传 感等量子网络应用奠定基础。

据新华社